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Titelbild: Kat.-Nr. 161 u. 176 

~Bis v~r wenigen Jahrzehnten als Walter Dexel mit seinen For­

schungen begann, war das einfachere Gerät von der Kultur- ­

geschichte und den Museen noch übersehen zugunsten reich 
ornamentierter, seltener Prunks tücke des Kunstgewerbes. Diese 
Erzeugnisse bewertete man deshalb -höher, weil in ihnen das 
größere Können und-die höhere handwerkliche Leistung gesehen 

wurde. Dem ständig benutzten Gebrauchsgut wurde jedoch .hin­
sichtlich der formalen Durchgestaltung und Zweckmäßigkeit eben­
falls ein großes Maß von handwerklicher Sorgfalt gewidmet. 
Somit wird es ein zuverlässiger Zeuge des kulturgeschichtlichen 
Lebens. 

Leider ist durch die lange Nichtbeachtung des schlichten Ge­
brauchsgutes viel Wichtiges verloren gr gangen, so daß eine Be- _ 

arbeitung dieses Gebietes heute schwierig -geworden ist. Viele 

Bezüge sind verdunkelt und nur noch schwer aufzuhellen. Es liegt 
auch in der Natur des einfachen Gerätes, daß ihm reicheres Orna­
ment und eine speziell stilgebundene Form oft fehlen, was die 

Bestimmung nach Alter und Herkunft erschwert. 

Die Sammlung C. J. v. Negelein, Kiel, von der in dieser Aus­

stellung der größte und wichtigste Teil gezeigt wird, ist von 1948 
ab mit unermüdlicher Energie in knapp 10 Jahren zusammen- . 

getragen worden. Den Fachmann erfüllt es mit Bewunderung, wie 

noch in so verspäteter Zeit eine so bedeutende Sammlung zu-
. stande gel;>racht werden konnte. Sie dürfte heute eine der um-

fangreichsten und erlesensten auf diesem Spezialgebiet sein, der 

für die Wissenschaft aufschlußreiche Bedeutung zukommt. 
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1 * Trinkl{imne mit Deckel 

I 

I 
L .. __ _ _ _ _ _______ __ J 

bauchig, konischer Standring 
Norddeutsch (Kolberg?J, 15, Jahrhundert, Marke undeutlich 
Höhe: 20,5 cm 

2" Weinmaß 
kugeliger Körper, ho her konischer Hals, ausladender Fuß 
Lübeck, 15, jahrhundert, Meistermarke unleserlich 
Höhe: 20 cm 
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3 * Deckelkanne 
gebaudlte Wandung, kegelartiger Fuß, zwei Köpfe als 
Drehpunkte des passig-en Bügels 
Schweiz? 15./16. Jahrhunde rt, Eng elma rke nicht" gedeutet 

Höhe: 22 cm 

4 * Leuchterpaar 
Männerfigur, init de r einen Hand den langen Schaft der 
Tülle haltend, mit der andern Horn blasend, auf achtpassig 
ein geschwungenem, getrepptem und durchbrochenem Fuß 
England oder Frankre ich, 15. Jahrhündert, ohne Marken 

5-* Altarleuchterpaar 
runder profilierter Fuß und Tropfscha le durch Säule mit 

Mi ttelknauf verbunden 
Norddeutsch, 16. Jahrhundert, Marke unlese"rlich 

H öhe: 44 cm 

3 
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() * Stitze 
konisch, mit gravierten Blüten und Ranken, 
von Wellenband eingefaßt 
Salzburg, Meister W. Ve ichtner, Ulll 1550 (H. Vll, S. 210) 

. Höhe: 15 cm 

7 * Deckelhumpen 
leicht konisch, drei Engelskopf[üße 

/ Salzburg, Meister W. HeI;ltz d . A., um 1600 (H. VII, S. 212) 
Höhe: 13,5 cm 

8 . Schüssel 
glatter Rand, Mittelbuckel 
Salzburg, daL 1648, Meister G. Lehrl (H. VII, S. 213) 
o 44 cm 

I 
I 

·i ,. 

4 
5 

9 TeUer 
breiter Rand mit Füllhorn- und RClnkenwcrkgravierung, 
kleiner Fond mit Wappen 
Osterreich, um 1700, Meister 1. S. T. (H. VII, S. 285, NI. 1717f) 
o 38cm 

10 ,., Teller 

Mittelbuckel, breiter eingebogener Rand 
Süddeutsch oder Osterreich, 17. Jahrhundert, Marken nicht 
bei Hintze 
o 40 cm 

7 
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11 '" Weinmaß 
konisch, in der Mitte eingezogen 
Süddeutsch, 16./17. Jahrhundert, Marke verschlagen 

Höhe: 20 cm 

12 * Zwei Tragel,a7men 
zylindrisch, ausladender Ftiß, abgerundete Schulter, 

Ringversdl1uß, eckiger Ausguß 
Schweiz, dat. 1674, ohne NIarken 
Schaffhausen, A. Maser, Meister 1792 (H. VII; S. 370) 

Höhe: 35 cm 

13 Slilze 
, konisch, einfache Ornamentstreifen 
Süddeutsch, 2. H ä lfte 16. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 27 cm 

7 u. 6 10 
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14 Schleifkanne _ 
konisch, 3 Löwenfüße, sitzender Löwe als Deckelknauf 
Biberach a. Riss, Chr. Zoller, um 1659 (H: V, S. 91) 
Höhe: 40,5 cm 

15 Stilze 
glatte konische Wandung 
Süddeutsch, Anfang17. Jahrhundert, ohne Marken 
Höh e : 17 cm 

.16 Stitze 

10 

konisch, Mittelreif 
Straßburg, 2. Hälfte 17. Jahrhundert, Meister L. W. u. K. Z. 

(nicht bei Hintze) 
Höhe: 31 cm 

17· Kirchenkanne 

17 

kugeliger Körper, langer konkaver Hals, großer Schnabel­
ausguß, ausladender Fuß 
Deutsch, daL 1683, Murke nicht bei Hintze 
Höhe: 27,5 cm 

18 Abendmahlskanne 
zylindrische Wandung, unten eing~zogen, ausladender 
Fuß, gebuckelter Deckei, Ausguß 
Süddeutsch, dat.1652, Marken nicht bei Hintze 
Höhe: 27,5 cm 

19 Stitze 
konisch, 3 Kugelfüße, springender Löwe als DeckelKnauf, 
plastische Krone auf Mittelreif 
Straßburg, 1.7. Jahrhundert, Meistermarken L. W . u. K. Z. 
(nicht bei Hintze) 
Höhe: 27,5 cm 

11 



20 Zwei Weinkanuen 

zylindrischer Körper, eingezogener Hals, ausladender 
Mundrand 

Schweiz, 17. und 18. JahrhuC1dert, Marken nicht bei Hintzc 
Höhe: 13,5 und 26,5 cm 

21 

21" Sog. WaIIiser Kettenkanne 

kugeliger Körper, konkaver Hals, ausladender Mundrand, 
profilierter Fuß 

Wallis, 17. Jahrhundert, Marke unles~rlich 
Höhe: 35,5 cm 

22 1
' Zwei Wein kannen 

12 

kugeliger Körper, konischer Hals, ausladender Mundrand, 
zylindrischer Standring 

Köln, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe : 11 und 28 cm 

i 
I .. .. ' 
&t~:. ~ ' . 

22 u. 23 
----.---- .- - - ----- --.J 

23 ,. Zwei Weinkannen 
siehe NI. 22 

Köln, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe :- 14,5 und 15,5 cm 

24 Taufschüssel 

- Spiegel und Rand mit plastischem Schrägbuckelring 
Deutsch, dat.1669, Marken nicht bei Hintze 
o 32,5 cm 

25 ,', Altarvasenpaar 

gebauchter Körper, zylindrischer Hals, Doppelvciluten_ 
henkel, kurzer Schaft mit profiliertem -Fuß, ornamentale 
Gravierung 

Deutsch, um 1600, Marken nicht bei Hintze 
Höhe: 17,5 cm 

13 
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26" Willkomm der Weberzunil 

gebauchter Kö~per, Balusterschaft, hochgezogener profi­

lierter Fuß, auf dem Deckel stehende Figur mit Z-unft­

wappen,. 4 Meisterschilder von Löwenköpfen gehalten, 

Widmung und Inschrift : "Hoch lebe die ehrsam Weber­

zunft zu Zwickau" 

Zwickau, daL 1676, ohne Marken 

Höhe : 35 cm 

27 . Eimer 

! __ J 
25 

leicht konisch, Mittelreif, ausladender Rand, Engelköpfe 

mit Ring als Bügelhalter 

Westdeutsch? 17_ Jahrhundert, ohne Marken 

o 21 cm 

1-± 

-I 

26 

28 * Leuc!!terpaar 
Hefe Tropfschale, profilierter Hohlfuß, verbunden durch 
zweimal eingeschnürten Säulenschaft mit Mittelknauf 
Neubrandenburg, clat _1762, M eiste r W . Nicolai (1722-87) 
(H_ III, S. 306) 
Höhe: 47 cm mit Dorn 

29 * Schenkkanne 
Schnauzenausguß, 3 Kugelfüß'e, auf dem Deckel stehender 
Löwe mit Wappenkartusche, leicht konische Wandung mit 
gravierter Schützendarstellung 
Straßburg, 18. Jahrhundert, Meister J . F. Borst (1703-67) 

(H. VII, S.126) 
Höhe: 40,5 cm 

30 Zwei Teller mit breitem Rand 
Milinz? Erfurt? um FOO, Meister G. F. 
o 24,S cm -

15 
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31 ' Zwei Teller mit breitem Rand 
Deutsch, daL 1705, Marken nicht bei Hintze 
o 37,5 cm 

32 Teller mit breite.m Rand 
ornamentale Gravierung 
Deutsch, um 1700, Marken nicht bei Hintze 
o 38 cm 

33 Leuchter 

16 

Balusterschaft, runder profilierter Fuß 
Deutsch, 17. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 11 cm 

28 

• 

29 

34 

, r. 
~ 
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Deckelgefäß für heilige öle 

DreipaßIorm mit Kreuzknauf 
Deutsch, um 1700, ohne Marken 
Höhe : 7 cm 

35 ,', ' Altarvase 

ßalusterform, 2 geschwungene Henkel, hoher profil. Fuß 
Landshut, um 1700, Meister M. Sick d. A. (H. VI, S. 22) 
Höhe: 21 Clll 

36 i, Altarvilsenpaar 

Balusterform, geschwungene Henkel, Lippenrand, Schulter 
und Fuß geriefelt 

Kaufbeuren? dill. 1742, Meister G. K. (H. V, S, 272, Nr. 371) 
Höhe: 20,5 cm 

17 
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38 

36 

18 

37 Altarvasenpaar 

Doppelbalusterform, geschwungene Henkel, kegelart. Fuß 
Mainz? Erfurt? dat. 1747, Meister M. F. 
Höhe 23 cm 

38 * Altarvasenpaar 

r'- - -. 

Balusterform, geschwungene Henkel, Fuß und Wandung 
gebuckelt 

Deutsch, dat. 1763, ohne Marken 
Höhe: 21,S cm 

9 , j r ~.:_ ... _ .. ___ • 

39'~ Trinkkanne der Miilzerzunft 

birnförmig, profilierter Fuß, gravierte Zunftzeichen 
Weilheim, dat. 1702, M . Landsprenger, Meister 1675 
(H. VII, S. 58, NI. 331) 
Höhe : 27,S cm 

19 
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40 <, Schenkkilnne 
zylindrisch, großer geschwung~ner Ausguß, gestufter 
Deckel mit Klingelknauf, Blütengravierung und 
Tremulierstrich _ 
Hamburg, J . Schlicker, Meister 1743 (H. III, S. 160) 
Höhe: 49 cm 

41 Schenl;:l{anne der Schlachterzunit 
glatte zylindrische Wandung, profilierter Fuß 
Kiel? dat. 1736, M . E. L., Meister 1728 (H. III, S. 461, Nr. 2492) 
Höhe: 32 cm 

42 Trinkkanne der Schlachterzunft 

20 

glatte konische .Wandung, profilierter Fuß 
Kiel? dal. 1736, M. E. L., Meister 1728 (H. III, S. 461, . NI. 2494) 
Höhe: 28,5 cm 

40 

43 Zunftröhrchen der Zimmerrnanllsgesellen 

konisch, profilierter Fuß, getreppter Deckel mit Paimetten­
drücker, graviertes Zunftzeichen 
Norddeutsch, dal. 1683, ohne Marken 
Höhe: 20 cm 

44' Zunftröhrchen der Fischer 

konisch, profilierter Fuß, graviertes Zunftzeichen 
Lübeck, dal. 1752, H. W . BOld, Meister 1740 (H. III, S. 267) 
Höhe: 22 cm 

45 * Zunftröhrchen 

konisch, weit ausladender profilierterFuß 
LÜbeck, dal. 1684, Meistermarke unleserlich 
Höhe: 20,5 cm 

21 ' 
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48 u . 44 

46 * Zunftröhrchen der Schlachter 
konisdl, profilierter Fuß, gestufter Deckel mit Palmetten-

drücker, graviertes Zunftzeichen 
Inschrift: "DIT 1S DER SAMBLICHEN BRODER IR KAN U 
Lqbeck, dat. 1656, Meister H. Helmeke (H. III, S. 2~3) 

Höhe: 23,5 cm 

47 Zunftröhrchen 
konisdl, profilierter Fuß, 2 Schaftringe 
Kiel, dat..1707, J. Petersen d. J., Meister 1696 (H. III, S. 197) 

Höhe: 21 cm 

4ß * ZunftröhrdJen . der Schuster 
konisch, profilierter Hohlfuß mit Würfel, graviertes Zunft-

'.eichen 
Altona, dat. f752, Meister 1. H. F. (nicht bei Hintze) 

Höhe: 22,5 cm 

22 

46 u. 45 

49 Humpen der Schlosser 

einfache Walzenform mit breitem, sich verjüngendem 
Henkel, Deckel mit gravierte rn Zunftzeichen 
Norddeutsch, um 1800, ohne Marken 
Höhe: 28 cm 

50 Zwei Becher 

konisch, stark ausladender Mundrand 
Deutsch, 17./18. Jahrhundert, ohne Mürken 
Höhe: 8,5 cm 

51 Becher 

. konisch, profilierter Standring 
Norddeutsch, dat. 1779, Marke nicht gedeulet 
Höhe: 17,5 cm 

23 
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52 Schnauzenkanne mit Deckel 

zylindrisch, S.tandring, zwei Schaftringe 

Schleswig-Holstein, dat. 1756, Meistermarken verschlagen 

Höhe: 32 cm 

53 Zwei Becher 

konisch, Standring 

Norddeutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht gedeutet 

Höhe: 13 cm 

54 Fünf Becher 

55 

konisch, profilierter Lippenrand 

Norddeutsch, 18. und 19. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 9,5 bis 11 cm 

Becher 

konisch, profilierter Lippenrand, Gravieru'ng: Springender' 

Hirsch in Landschaft, InsdlIift: "Zum goldenen Hirschen" 

Süddeutsch, dat. 1784, Marke nicht gedeutet 

Höhe : 12 cm 

56 Zwei Stilzen 

konisch, einfache glatte Wandung 

Deutsch, 18. Jahrhundert, Marken verschlagen 

Höhe: 17 und 22 cm 

57 · Stitze 

konisch, ausladender Fuß, Deckel mit Muscheldrücker 

Osterreidl, H . Ledermayr, Meister 1628 (H. VII, S. 242) 

Höhe: 20 cm 

58 Stitze 

konisch, Schaftring, auslandender Fuß 

Süddeutsch, dat. 1726, Marke nicht gedeutet 

Höhe: 21,5 cm 

59 * Zwei Schnauzenkannen mit Deckel 

birnförmig, ausladender Fuß 

24 

Norddeutsch, Ende 18.Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 31 cm 

I' 

59 

I 
- _ '_- _._--. ---

60 Zwei Krankannen mit Decl.el, sog. Dribbelminnas 

bauchig, 3 geschweifte Beine 

Norddeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 22,5 cm 

61 Rasiel'schüssel 

Johanngeorgenstadt, dat. 1819, H . G . Flemming, 

Meister 1799 (H. I, S . 131) 

o 20 cm 

62 Rasierscllüssel 

oval, fassonierte.r Rand 

Deutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 

o 27,5 cm 

63 t, Kaffeekanne 

bauchig, kurzer Standring, geschwungener AllSgUß, 

gestufte r ' Deckel mit Löwendrücker-

Norddeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marke_n 

Höhe : 24 cm 
25 

I 
I 
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64 Kaiieekanne 
birnförmig, Fuß und W.andung achteckig, geschwungener 
Holzhenkel 
Deutsdl, erste Hälfte 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe : 28,5 cm 

65 Sdlokoladen- und Kaffeekanne 
birnförmig, Wandung mit godronierten Rippen, 
gesdlwungener Holzhenkel 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe: 21 und 25,5 cm 

66 Pokal 

t6 

leicht konisdle Kuppa, Balustersdlaft, profilierter Fuß 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marke unleserlidl 
Höhe : 16,5 cm 

67 Z"-E:i Hc?1l.!;:elLöpic? 

balust';rfö rmig, gedrehte und glatte Wandung 
Deu,sch, 18. Jahrhu" dut, ohne Marken und l'darken nicht 
gedeute t 
Höhe: 11,5 und 17 CD 

68 Weinmall 

kugeliger Körper, langer Hals, ausladend!:!!" profilierter 
Mundrand, eingezogener Fuß 
Lübeck, D. H. Tiedemann (1800-1850) (H. III, s, 289) 
Höhe: 19,5 CD 

68a Weinmaß 

bauchig, au~:ladender Mundrand, konischer Standring 
Lüneburg, J. J . Basedow, Meister 1822 (H. III, S .. 284) 
Höhe: 13,5 cm 

69 Zwei Maße mit Henkeln 
Deutsdl, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe: 11 und 13 cm 

70 Schenkkanne der Schmiedezunft 

zylindrisch, große profilierte Schnauze, Standfläche -als 
Profilring, Deckel mit graviertem Zunftzeichen, Inschrift: 
"Dieses ist der GrobschmiedegeseIl-en ihre Schenkkanne" 
Lübeck, um 1700, Meister Jürgen Brüning (H. III, S.260) 
Höhe: _3-5 ,5 cm 

71 Weinkanne mit Schraubverschluß 
sechseckig, mit Rölne l1ilusguß und Klappdeckel, Wandung 
graviert mit zwei Figuren und Blumenranken, Inschrift: 
"Das Bier ist gut, der Wein ist besser" 
Deutsch, da!. 1785, Marken nicht bei Hintze 
Höhe: 33 cm 

72 Deckelkanne 

zylindrisch, profilierter Fuß, gestufter Deckel, Wandung 
graviert mit Blüten . 

Preetz, B. H. Heitmann, Mei ster 1753 (H. !Ir, S. 330) 
Höhe: 33,5 cm 

73 Deckelkanne 

zylindrisch, Standflüche als Profilring, 2 Schaftringe, 
_ ornamental gravierte Zonen 

Lübeck, da!. 1697, R Hülsemann, Meister 1675 (R III, S, 257) 
Höhe: 34,5 cm 

27 



74 Deckelkanne 
zylindrisdl, Standring, gest~fter Deckel, scheibenprofiÜerter 
Kna'uf, Blütenrankengravierung, durdl .2 Sdlaftringe in 

Zonen ge teilt 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marken nicht b ei Hinsze 

Höhe: 32 C111 

75 Zwei Deckelkannen 
zylindrisch , Standring, 2 Schaftringe, Deckeldrücker als 

Doppelgesichter 
Itzehoe, da l. 1757, P. A. Masch, Meister 1731 (H. III, S. 191) 
ltzehoe, dat. 1786, J. C. Koepke , Meister 1756 (H. III, S. 192) 

Höhe : 34,5 cm 

76 Deckelkanne 
zylindrisdl, Standring, glatte Wandung 
Preetz, B. H. Heitmann, Meister 1753 (H. III, S.330) 

Höhe: 31 cm 

77 Deckelkanne 
zylindrisdl, Standring, Schaftring, Blütengravierung und 

Tremulierstridl 
Kiel, dal. 1787, H . J . Linde, Meister 1753 (H. III, S. 199) 

Höhe : 31,5 cm 

78 Deckelkanne 
zylindrisch, Standring, Schaftring, Wandung graviert mit 

Brautpaaren und Blütenranken 
Kiel, dat. 1769, H . F. Löwe, Meister 1761 (H. III, S. 199) 

Höhe : 32 cm 

79 Deckelkanne 
zylindrisch, Standring, gestufter Deckel 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht bei Hintze 

Höhe : 27 cm 

80 Stitze der Schlossergesellen 

28 

konisch, profilierter Fuß, graviertes Zunftzeichen 

Insdlrift: "D. E. Schloss.ergesellen " 
Deutsch, .dat. 1782, Marke unleserlich 

Höhe : 24 cm 

I 

81 Deckellirug 
zylindrisch, profilierter Fuß, graviert mit Ardlitektur und 
Landschaft 
Lichtenstein, dat. 1787, C. F. Sche rfig, Meister 1786 
(H. I, S. 164) 
Höhe: 27 C111 

82 Schraubflasche . 
sechs~ckig, Felder graviert mit Blumen und 2 Figuren 
Deutsch, dal. 1701, ohne Marken 
Höhe mit Traggriff: 25 cm 

83 Schraubflasche 
achteckig, Felder graviert mit Blumen 
Deutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe mit Traggriff: 27 cm 

84 Zwei Deckelterrinen mit Bügel, sog. Seeltöpie 
kugelige Form, mit Profilen um Bauch und Fuß, Meer­
frauen als Drehpunkte der Bügel 
Lübeck, D. C. Augustin (1737~1812) (H. III, S. 272) 
Lübeck, J . G. Hütting, Meister 1802 (H. III, S. 278) 
Höhe : 15 und 19 cm 

85 Zwei Branntweinkoppchen 
mit Seepferdchengriffen, Wandung mit Blumengravierung 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken bzw. 
verschlagen 
Höhe: 12 cm 

86 Zwei Branntweinkoppchen 
bauchig, mit Muschelgriff und Ose für Löffel 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe: 10 cm 

87 Deckelkrug 
ko'nisch, Buchsbaumholz mit graviertem und ausgeschnit­
tenem Blumenranken- und Tierbesdllag 
Sachsen, dat: 1781, Marken nicht gedeutet 
Höhe : 22 cm 

88 Drei Deckelkrüge 
konisch, Buchsbaumholz mit graviertem und ausgeschnit­
tenem Blumenranken- und Tierbeschlag 

, Sachs~n, 18. Jahrhundert, Marken nicht gedeutet 
Höhe: 15 cm 

29 
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89 leuchterpaar 

Balusterschaft, achteckiger profilierter Fuß 
Schleswig-Holstein, 18. Jahrhundert ,- Meister A. D. G. 

(H. III: S. 463, Nr. 2508) 
Höhe: 21,5 cni 

90 leuchterpaar 
glockenartiger Fuß, Schaft mit Horizontalringen 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 16,5 CI11 

91 leuchter 
Glockenfuß, gedrehter Sdlaft 
Elmshorn, dal. 1767, M . Schütt d. J., Mei~ter 1765 

(H. III, S. 89) 
Höhe: 22cl11 

92 leuchter 
Balusterschaft, Glockenfuß 
Schleswig-Holstein, Meister 1. L., um 1712 
(H. III, S. 460, Nr. 2492) 
Höhe : 18,5 cm 

93 leuchter 
kugelprofilierter Sdlaft, glockenartiger Fuß 
Harburg, dat. 1802, J. P. Hönerla-h, Meister 1787 

(H. III, S. 177) 
Höhe: 21 cm 

94 leuchter 
Balusterschaft, profilierter Fuß mit Schrägbuckeln und 

Perlenfries 
Preetz, dat. 1743, H . H . Heitmann, Meister 1722 

(H. III, S. 330) 
Höhe: 15,5 cm 

95 leuchter 

30 

Balusterschaft, achteckiger Fuß, dekoriert mit Schräg­

buckelfriesen 
Hamburg, J. D. Brockmann, Meister 1732 (H. III, S. 157) 

Höhe: 16 cm 

I 

96 leuchter 

profilierter Standring, in der Mitte hochgezogen, kurzer 
scheibenprofilierter Schaft mit langer Tülle 

Lübeck, J . Sielen d. J., Meister um 1750 (H. III, S. 269) 
Höhe: 14,5 cm 

97 öllampenpaar 

flacher protilierter Standring, in ·der Mitte hochgezogen, 
- scheibenprofilierter Schaft, halbkugehger Behälter für 01 
Wismar, P. R. D. Stammann, Mei~ter 1806 (H. IrI, S. 450) 
Höhe: 18,5 cm 

98 Zwei öllämpchen 

profilierter Fuß, säulenartiger Schaft, Olbehälter, Traggriff 
Deutsch, um 1800, ohne l"v1ar'ken 
Höhe: 8 und 11 CI11 

99 öllämpcl\en 

hoher glockenartiger Fuß, scheibenprqfili erter Schaft, 
ovales Olschiffchen 

Dresden, F. G. Herrmann, Meister 1783 (H. I, S. 83) 
Höhe: 7 cm 

100 . Vier verschiedenartige Meßkännc!len 
Deutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 10-12,5 Gm 

101 Zwei Apothekertropfenflaschen 

birnförmig, profilierter Fuß, Schnabelausguß 
DeutsCh, spätes 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 11,5cm 

102 Deckelkännchen 

birnförmig, profilierter Fuß, Schnabelausguß 
Deutsch, 18. Jahrhundert, . ohne Marken 
Höhe : 11,5 cm 

·103 Zwei verschiedene Weihwassereimerchen 
Deutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 7,5 cm 

104 Drei Kindermilchflaschen 

mit Schraubdeckel und Sauger 
Deutsch, 18. Jahrhundert 
Höhe : 13,5-15 cm 
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105 Zwei Seiienwandbehälter 
halbkugeliger Behälter, konturierte Wandplatte 
Lübeck,· J. G. Hütting, Meisler 1802 (H. III, S.278) 
Lübeck, D. H . Tiedemann (1806-1850) (H. III, S. 279) 
Höhe: 15 cm 

106 Nachtgeschirr mit Henkel 
Norddeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 14 cm, 0 19,5 cm 

107 Nachtgeschirr mit Henkel und Deckel 
Holländisch, Anfang 19. Jahrhundert, ohne Marken 
o 25,5 cm 

108 Zwei Butterteller 
profilierter Fuß und Schaft, einfacher Teller 
Norddeutsch, 18. Jahrhundert, Marken nidlt gedeutet 
Hähe: 13 cm 

109 . Schale 
oval, gedrehte Wandung -
Deutsdl, um 1800, Marken nidlt gedeutet 
größter 0 3-1,5 cm 

110 Ohrenschüssel 
Stettin, dat. 1761, M'!ister Dan. Winning (H. III, S.405) 
o mit Griffen: 30 cm 

111 Ohrenschüssel 
Preetz, B. H. Heitmann, Meister 1753 (H. lII, S.330) 
o mit 'Griffen: 37,5 cm 

112 Zwei Ohrellschüsseln 
Kiel, H. F. I,öwe, Meister 1761 (H. III, S. 199) 
o mit Griffen: 25 cm 

- 113 Ohrenschüssel 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht gedeutet 
o mit Griffen: 19,5 cm 

114 Deckelschüssel mit 2 Grifieri 
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rund, dekoriert mit godronierten Rippen 
Deutsch, dat. 1773, Marken verschlagen 
o 16cm 

, -
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. 115 Deckelschüssel mit 2 Griffen 
bauchig, gestufter Deckel 

Norddeutsch, Ende 18. Jahrhundert, Mar~en n. bei Hintze 
Höhe: . 13 cm 

116 Deckelschale mit 2 Henl.eln 
rund, Wandung radial gebuckelt 
D2utsch, Anfang 18. J 'ahrhundert, Marke unleserlich 
o 11,5 cm 

117 . Gewürzkasten mit Klappdeckel 
rechteckig, auf 4 Füßen 

Deutsm, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Größe: 16,5/12/6 cm 

118 Gewürzkasten mit Klappdeckel 
remteckig, auf 4 Füßen, Engelkopfknauf 
Deutsch, dat. 1721, ohne Marken 
Größe: 16/9/9 cm 

119 Zuckerdose mit Klappdeckel 
oval, auf 4 Volutenfüßen .. 

Deutsch, Mitte 18. Jahrhundert, Marke nimt gedeutet 
größter 0: 12,5 cm 

120 Schale 

rund, umgebogener Rand, Wandung g-ebuckelt 
Deutsm, dat. 1743, Marke nicht gedeutet 
o IBcm 

121 Schale mit 2 Henl.eln 
rund, auf 3 Kugelfüßen 

Kiel, dat. 1794, H. F. Löwe, Meister 1761 (H. III, S. 199) 
o 18,5 cm 

122 Schale 

rund, Wandung radial gebuckelt 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht ged"eutet 
o 14 cm 

123 Ohrenschüssel 

Deutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
o 13,5 cm 
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124 Fußschale 
rund, gewellter Rand 
Rendsburg, Ende 18. Jahrhundert, Meister G. C. P. N. 

(H. III, S.344, Nr. 1852) 
o 11 cm 

125 Sdlale 
rund, 3 Ballenfüße, Innenfläche radial geriefelt 
De utsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 

o 11 cm 

126 Schale 
rund, stark ausladender profilierter Rand 
Deutsch, um 1800, ohne' Marken 

o 14cm 

127 Schale mit· 2 Griffen 
Deutsch, um 1800, ohne Marken 

o 15cm 

128 Fußschale 
Nordwestdeutsch, frühes 18. Jahrhundert, Marke unleserl. 

Höhe: 8 cm, 0 15 cm 

129 Salzfaß mit Klappdeckel 
. rechteckig, Vorderkanten abgerundet, hohe konturierte 

Wandplatte . 
Crimmitschau/Sachsen, dat. 1821, Chr. A. Lange 

(H. I, S.48, Nr. 219) 
Höhe: 28 cm 

130 Salziaß· mit Klappdeckel 
halbrund, hohe konturierte Wandplatte, Blumengravierung 
Inschrift: "Die Ehe ist der Liebe Grab / kodlSt Du gut, so 

wendst Du's ab" 
Deutsch, spätes 18. Jahrhundert, Markeunleserlich 

Höhe: 23 cm 

131 Vier verschiedene Salznäpfe auf hohem Fuß 
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Deutsch, 18. und Anfang 19. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 6-7 cm 

J 
I 
I 

132 Schälchen 
ovale passige Form, auf 4 Füßen 
Deutsch, 3. Viertel 18. Jahrhundert, Marke nicht gedeutet 
größter 0: 11,5 cm 

133 Fußschale 
oval, mit godronierten Rippen, Rand gefältelt 
Deutsch, Mitte 18. Jahrhundert, Marke unleserlich 
größter 0: 13 cm 

134 Zwei Pfeffer- und Salzgefäße 

oval, auf 4 Füßen, Doppelklappdeckel, passige Form 
De'utsch, 2. Hälfte 18. Jahrhundert, ohne Marken 
größter 0: 9,5 cm 

135 Pfeffer- und Salz gefäß 

oval, auf 4 Füßen, Doppelklappdeckel muschelartig geformt 
Deutsch, Hl. ·Jahrhundert, Marke- nicht gedeutet 
größter 0: 10 cm 

) 

136 Schale 

rund, auf 3 Füßen, -Wandung mit godronierlen Rippen 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht gedeutet 
o 12 cm 

137 Zwei Butterdosen 
. zylindrisch, Schraubdeckel mit Griff 
Nordwe~tdeutsdl, 18./19. Jahrhundert, Marken n. gedeutet 
Höhe: 13 und 14 cm 

138 Teedose 
achteckig, Schraubverschluß 
Norddeutsch, 18. Jahrhundert, ohne Marken 
Höhe: 13 cm 

139 Vier Schnapsbecher 
konisch, abgesetzter Fuß 
Norddeutsch, Anfang 19. Jahrhundert 
Höhe : 4,5-6 ,cm 

140 Handwärmer 
kugelig, Schraubverschluß 
Nordwestdeutsch, 18. Jahrhundert, Marke nicht gedeutet 
Höhe: 9 CIn 
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149 
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Zuckerstreuer 
balusterartig, profilierter Fuß 
Deutsch, 18. Jahrhundert, Marken unleserlich 

Höhe: 16 cm 

Zwei SandsIreuer 
balusterartig, hoher Fuß 
Deutsch, Ende 18. Jahrhundert, ohrre Marken 

Höhe: 10,5 und 12 cm 

Feldflasche 
rechteckig, mit Ringschraubverschluß, eingezogene Schulter 

Deutsch, dat. 1792, ohne Marken 

Höhe: 22 cm 

Trinkbecher mit Henkel 
Deutsch? 18. Jahrhundert, ohne Marken 

Höhe: 10,5 cm 

Buckelteller 
Harburg oder Lüneburg, dat. 1749, M. M., Meister '1717 

(nicht bei Hintze) 

o 12,5 cm 

Teller mit 2 Bügelhenkeln 
rund, Spiegel siebartig durchlödlert 
Glückstadt, J . Timmennann, Meister 1722 (H. III, S. 103) 

o 38 cm 

Zwei Teller 
graviert mit Vasen- und Blumenmotlven 
Nordwestdeutsch, Anfang 19. Jahrhundert, Marke nicht 

gedeutet 
o 23,5 cm 

Zwei Patenen 
Deutsch, um 1700 und dat. 1734, Marken unleserlich 

o 17 cm 

Zwei Teller mit passigem Rand 

Deutsch, 18. Jahrhundert 

o 26cm 

150 17 Teile Kleinzinn 

Deutsch, 19. Jahrhundert 

151 

152 

Zwei Schnupftabaksdosen 

rechteckig, mit Reliefdekor 
Deutsch, 19. Jahrhundert 
Größe: 4/8/2 cm 

20 Eßlöffel verschiedener Art 

Deutsch, 17. und 18. Jahrhundert 
Länge: 16-19 cm 

153 Wasserbehälter mit Deckel und Unterteil 

halbrund, mit eckigen seitlichen Griffen, Röhrenausguß mit 
Ringhahn; Unterteil eckig mit hochgezogener " konturierter 
Wandplatte, 2 Volutenhenkel in der Mitte als Frauen­
gestalten 

Süddeutsch, 18. Jahrhundert, Unterteil Memmingen, 
J. Unhold, Meister 17.39 (H. VI, S. 81) 
Höhe: 26 und 20 cm 

154 Zwei Platten 

rund; gebuckelter Rand, Gravierung: Blüten- u. Vasenmotiv 
Deutsch, 18./19. Jahrhundert, ohne Marken 
o 23 und 29 cm 

155 Zwei Becher 

konisch, Gravierung: Unler Baum Gedenkstein mit Vase 
Deutsch, dat. 1840, ohne Marken 
Höhe: 12 cm 

156 * Schellldmnne mit Schraubver~chluJl 

achteckig, 4 Klauenfüße, Drachenkopfausguß, Bandhenkel, 
Felder mit Blumeng'ravierung, Inschrift: "Zum Erntefest" 
Thüringen? dal. 1788, Marken nicht gedeu tet 
Höhe: 35 cm 

157 Vorrats behälter mit Schraubverschlull 

zylindrisch, Schulter abgerundet 
Norddeutsch, dat. 1811, ohne Marken 
Höhe: 35 cm 

• 

37 

~ 



, - -- _. - - _ .- _. __ . 

.1 
i 

156 

158 Brilnntwcinkoppchen 
hoher profilierter Fuß, geschwungene Henkel, ·Wandung 

graviert mit Dlülen 
Nordwestdeutsch, um 1800, ohne Marken 

Höhe: 15 cm 

159 Syrupkanne mit Deckel 
konisch, eingezogene Schulter, Röhrenausguß, geschwun-

gener Henkel 
Norden, 19. JahrhunJert, Meister J. M. Ufen 

Höhe: 14,5 cm 
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~ 

~ron~t 

1-1>0 * Zwei Türzieher 
Löwenmaske, im Maul ringförmiger Zieher 
Italien? frühes Mittelalter 
o 16 cm 

161 <, Dreiflammiger Leuchter 

auf 3 Füßen, 2 seitliche Tüllen beweglich um konischen Dorn 
Niederländisch, 14. Jahrhundert 
Höhe: 22 cm 
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